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Вступ Хронічне обструктивне захворювання легень є одним із найбільш 

поширених захворювань з огляду непрацездатності, інвалідності, смертності та 

соціально-економічних витрат як в Україні, так і у світі. Як свідчать сучасні 

епідеміологічні дослідження, в країнах Європи та Північної Америки на 

хронічні обструктивні захворювання легень страждають від 4 до 15% дорослого 

населення. [2] Зокрема, на сьогоднішній день вони є четвертою основною 

причиною смерті у світі, а в Україні від хронічних обструктивних захворювань 

легень потерпає майже 7% населення, що становить близько 3 млн осіб [3].  

Хронічне обструктивне захворювання легень (ХОЗЛ) — це захворювання, 

яке можна попередити та лікувати, що потребує реабілітації пацієнтів та більш 

детального вивчення щодо особливостей застосування фізичної терапії. ХОЗЛ 

характеризується персистуючим обмеженням прохідності дихальних шляхів, 

яке зазвичай прогресує та асоціюється із підвищеною хронічною запальною 

відповіддю дихальних шляхів та легень на шкідливі частки та гази. Загострення 

та супутні захворювання ще більше погіршують загальну тяжкість у окремих 

хворих [4]. Реабілітація пацієнтів з ХОЗЛ визначається як ряд послідовних 

безперервних дій, які втілюються командою спеціалістів в різних галузях 

медицини з метою досягнення та підтримки індивідуально максимального рівня 

функціонування і незалежного життя в суспільстві. На теперішній час 

реабілітація є «золотим стандартом» лікування таких хворих [2]. 

Метою дослідження є аналіз особливостей застосування засобів фізичної 

терапії при ХОЗЛ за даними науково методичної та практичної літератури.  

Результати дослідження: На сьогодні відомо, що основними причинами 

виникнення ХОЗЛ є тютюнопаління, промислові та побутові шкідливі викиди, 

інфекції, спадковий дефіцит α-1-антитрипсину, гіперреактивність бронхів, пил 

від згоряння деревини. Головним фактором ризику захворювання (80–90 % 

випадків) визнано паління. За даними Rashton L. показники смертності від 

ХОЗЛ серед курців є максимальними, оскільки вплив тютюну призводить до 

швидкого розвитку обструкції дихальних шляхів та задухи. Визнаними 

позалегеневими ефектами ХОЗЛ є втрата ваги, порушення живлення, 

дисфункція скелетних м’язів. У хворих на ХОЗЛ збільшується ризик інфаркту 

міокарду, стенокардії, остеопорозу, респіраторних інфекцій, переломів кісток, 

депресії, діабету, розладів сну, анемії і раку легень. Перебіг ХОЗЛ в цілому має 

прогресуючий характер, особливо при наявності впливу подразнюючих 

чинників. Лікування хворих на ХОЗЛ може зменшити вираженість симптомів, 

покращити якість життя, зменшити частоту загострення та знизити смертніcть 

[5].  

На думку Американської торакальної суспільноти, пульмонологічна 

реабілітація при ХОЗЛ має три головні цілі: зменшити обмеження повітряного 
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потоку, запобігти і лікувати ускладнення, такі як гіпоксемія і інфекція, 

зменшити респіраторні симптоми і поліпшити якість життя. Компонентами 

пульмонологічної реабілітації вважаються: деталізація діагнозу легеневої 

патології, оптимальне лікування, фізичне тренування, психотерапія, навчання 

хворого. Цими засобами робиться спроба досягнення пацієнтом найбільш 

високого функціонального рівня. 

Таким чином, головними засобами фізичної терапії, які рекомендуються в 

клінічних настановах для пацієнтів із ХОЗЛ, є фізичне тренування, дихальні 

вправи, тренування дихальних м’язів, фізіотерапія грудної клітки,масаж, 

електростимуляція периферичних м’язів. Особливістю методики кінезитерапії 

при захворюваннях органів дихання є широке застосування спеціальних 

дихальних вправ [5]. Використовують вольове кероване статичне, динамічне та 

локалізоване дихання. Перше залучає до роботи дихальні м'язи і сприяє 

нормалізації співвідношення вдих-видих; друге поєднує дихання з рухами і 

підсилює вдих або видих; третє підсилює дихальні рухи у визначеній ділянці 

грудної клітки і одночасно обмежує її в іншій частині [7]. Також 

використовують апаратні засоби такі як: киснева терапія, гіпоксичні впливи, 

апаратні засоби очищення дихальних шляхів та електростимуляція м’язів [6]. 

Було доведено, що застосування високочастотної внутрішньолегеневої 

вентиляції сприяє відходженню мокротиння, посиленню мукоциліарного 

кліренсу. У цих хворих збільшується рухливість грудної клітки, покращується 

функція зовнішнього дихання, підвищується фізична працездатність [1] 

Висновки: Головними засобами фізичної терапії є численні фізичні вправи, 

механотерапія, трудотерапія та лікувальний масаж, які задіюють органи руху 

під час їх виконання, що може відбуватися як окремо, так і із застосуванням 

різних додаткових фізіотерапевтичних засобів, дихальних тренажерів, занять 

аутогенним тренуванням, кисневої терапії. Важливим є вдосконалення 

методики застосування засобів фізичної терапії на всіх етапах лікування 

пацієнтів із ХОЗЛ. 
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Вступ. Остеохондроз хребта є одним з найбільш розповсюджених 

дегенеративно-дистрофічних захворювань опорно-рухового апарату, що ведуть 

до тимчасової втрати працездатності та зниження якості життя людей різного 

віку. На жаль, ця проблема не втрачає актуальності по цей день. Кількість 

хворих на поперековий остеохондроз в останні роки нестримно збільшується. 

За даними Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ), від остеохондрозу 

хребта страждають 40-80 %, серед яких не тільки люди похилого віку, а й 

зовсім молоді [1]. Питома вага клінічних неврологічних проявів остеохондрозу 

хребта серед захворювань периферійної нервової системи становить 67–95  %. 

Окрім цього, рентгенологічні та клінічні ознаки остеохондрозу на сьогодні 

нерідко діагностують у підлітків 12-15 років [2].  

На даний час принципи загальноприйнятого лікування, які здебільшого 

використовують медикаментозне лікування, призводять до заліковування 

хвороби. Тому необхідно переглянути нові підходи фізичної терапії для 

комплексного впливу на організм хворих на остеохондроз.   

Дані останніх років показали, при лікуванні та профілактиці 

остеохондрозу, потрібно використовувати комплексний підхід до фізичної 

терапії [3]. При лікуванні  остеохондрозу поперекового відділу хребта все 

частіше використовуються немедикаментозні засоби лікування, такі як: 
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